Ensemble, prévenons l’obésité des enfants
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Le programme EPODE lance sa 5ème édition de la SNAPS dans plus de cent villes françaises.
Pour cette nouvelle édition de la SNAPS, les villes EPODE1 et leurs acteurs se mobilisent afin de sensibiliser les enfants et leurs familles à la nécessité d’associer alimentation équilibrée et activité physique régulière. Ainsi, d’avril à septembre 2008, chacune des villes EPODE propose de nombreuses actions pédagogiques et d’informations, le tout dans une ambiance festive ! 
La SNAPS sous toutes ses formes ! 
La SNAPS est un rendez-vous annuel convivial pour sensibiliser les familles à bouger ensemble et 
quotidiennement. Ainsi, chaque ville participante a imaginé et développé des activités thématiques à 
découvrir dès maintenant. 
Les animations au cœur des villes : 
• Atelier de fabrication du pain, animations autour de fruits et légumes, dégustations… 
• Bouger ensemble en s’amusant : initiations à l’escalade, au roller, randonnées pédestres et VTT en famille, mais aussi rencontres sportives inter-classes et inter-écoles seront au rendez-vous des villes EPODE. 
• Découverte des arts du cirque, une manière amusante de bouger tout en développant son adresse. 
La SNAPS pour être en forme ! 
Ces initiatives s’inscrivent dans la lignée du Programme National Nutrition Santé (PNNS), qui recommande de pratiquer chaque jour l’équivalent d’une demi-heure de marche rapide (monter les escaliers, faire du vélo…), le but étant également de faire prendre conscience aux Français de l’importance de se dépenser quotidiennement tout en ayant une alimentation équilibrée et ce, dès le plus jeune âge. 
Tout au long de l’année, les villes EPODE mettent donc en œuvre des actions concrètes visant à encourager les familles à intégrer naturellement et en douceur, des idées simples et ludiques qui leur permettent progressivement d’adopter de nouvelles habitudes de vie. 
EPODE : Un modèle de prévention qui s’étend et s’exporte 
Lancé en janvier 2004 dans 10 villes pilotes françaises, EPODE « Ensemble, Prévenons l’Obésité Des 
Enfants » est un programme de prévention de l’obésité infantile visant à modifier progressivement et en profondeur les comportements alimentaires et d’activité physique des familles. 
C’est à l’échelon local, au cœur même des villes, que des actions transversales sont menées pour 
mobiliser l’ensemble des acteurs de la ville : collectivités locales, Éducation Nationale, professionnels de santé, professionnels de la petite enfance, commerçants, producteurs, restaurateurs… 
Promouvoir une alimentation diversifiée, équilibrée, abordable et plaisante ou encore, inciter à la 
pratique d’une activité physique régulière sont autant d’actions concrètes menées sur le terrain pour lutter contre la prise de poids excessive des enfants. 
Les partenaires privés fondateurs que sont les Assureurs Prévention Santé et Nestlé soutiennent le 
programme depuis son lancement. La Fondation Internationale Carrefour les a rejoint depuis janvier 2006. Conscientes de l’urgence de se mobiliser concrètement pour limiter l’augmentation de l’obésité infantile, 157 nouvelles villes françaises développent à leur tour le modèle EPODE depuis février 2007 et ce, grâce au soutien du Club des Partenaires EPODE et du Club des Maires EPODE. 
