 FEMME-AVENIR PAYS BASQUE 


Chèr(e) Ami(e),

Ce n’est pas une idée nouvelle ! Hippocrate, en 400 avant J.C, déclarait déjà :

« Que ton aliment soit ton médicament »

Aussi étonnant que cela puisse paraître, cet adage, mis en œuvre depuis des siècles en médecines traditionnelles et chinoises, n’a trouvé un réel écho en France que depuis une trentaine d’années.

Manger est d’abord une nécessité vitale, mais aussi un grand plaisir de la vie : depuis le plaisir de ne plus avoir faim jusqu’au plaisir gastronomique, en passant par le celui de se retrouver en famille ou entre amis, l’alimentation est à la fois un plaisir de l’existence mais aussi une des clés pour maintenir un bon état de santé ; beaucoup d’études scientifiques le confirment.

Si un aliment nous fait envie, c’est que notre corps en a besoin. Cette appétence, inscrite dans nos gènes, remonte à une époque où les disettes nous dictaient des choix essentiels à la survie.

Mais de nos jours, dans notre société d’abondance, cette régulation naturelle est souvent mise à mal, et l’alimentation a perdu de son attrait, ne remplissant plus son rôle essentiel de nous apporter la vitalité pour assumer nos nombreuses tâches.

Les professionnels de santé nous alertent sur certaines évolutions des habitudes alimentaires qui font peser des risques sur la santé, particulièrement sur celle des enfants.

Aujourd’hui, plus personne ne met en doute le fait que notre santé passe par le contenu de nos assiettes. 

Il est essentiel de construire des comportements alimentaires favorables, d’apprécier les moments d’échange et de convivialité des repas, de découvrir la subtilité et la diversité des goûts, d’éviter les excès de certains aliments.

Pour cela, il suffit de savoir acheter les bons produits et de bien les marier.

Encore faut-il avoir la connaissance…

Dans le cadre de notre commission et notre travail sur la santé, nous vous invitons à participer à une conférence suivie d’un débat sur le thème de la relation entre la santé et l’alimentation. L’accueil se fera à 18 h.

JEUDI 19 MARS 2009 à 18 heures 30

Au TONIC HÔTEL

58 avenue Edouard VII

À BIARRITZ

« LE DÉSIR DE SANTÉ » sera animée par CHRISTIAN OUILLET de l’Agence Protéines à Paris. Cette agence participe au programme EPODE (Ensemble, prévenons l’obésité des enfants)
Nous vous remercions de bien vouloir nous confirmer votre présence soit par téléphone aux numéros ci-dessous soit par email.
Frédérique de WATRIGANT, Présidente


06 62 73 11 60
Dominique SAUVAN-GEORGÈS, Secrétaire


06 62 42 56 20
@ mail :  femme.avenir.paysbasque@gmail.com
Dans l’attente du plaisir de vous retrouver,

Frédérique de Watrigant,

La Présidente.
33, avenue de la Reine Victoria 64200 Biarritz

